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調査の目的 

本調査は、鳥羽市議会の現状に対する市民の意識を把握し、今後の議会改革

に反映していくことを目的とする。 

 

調査の方法 

１ 調査対象  鳥羽市在住の１８歳以上の市民 

２ 調査方法  対象者本人記入方式の調査票調査 

        （第五次鳥羽市総合計画に関する市民意識調査に併せて、 

問９から問１７まで掲載） 

３ 調査期間  平成２６年２月３日（月）～２月１７日（月） 

４ 配布回収  郵便による 

 

回収状況 

１ 配布数   １，０００件 

２ 回収数   ３２２件 

３ 回収率   ３２．２％ 



2 

 

問９ 市議会に関心がありますか。 

 

 「ある」と答えた人が３７％と最も多く、次いで「ない」３１％、「わからな

い」２７％と均衡しています。 

31%

27%

5%

37% ある

ない

わからない

無回答

 

 

問１０ とば市議会だより（議会の広報誌）を読んだことがありますか。 

 

 「毎号必ず読む」２５％、「時々読む」５３％を合わせると７８％の方が市議

会だよりを読んでいます。 

18%

53%

25%

2%2%

毎号必ず読む

時々読む

読んだことがない

存在自体知らない

無回答
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問１１ 市議会の会議をみたことがありますか。 

 

 市議会の会議を「みたことがない」が５７％と最も多いものの、他方、合わ

せて３９％の方が何らかの形で会議をみたことがあると答えています。 

57%

33%

6%
2%

2% 傍聴したことがある

ケーブルテレビやイン
ターネット放送を視たこ
とがある
みたことがない

存在自体知らない

無回答

 

 

問１２ 市議会では、平成２１年度から毎年、各地域で議会報告会を行ってい

ますが、参加したことがありますか。 

 

 議会報告会に参加したことが「ある」は１８％で、「ない」「存在自体知らな

い」が合わせて８１％と大きく上回っています。 

13%

68%

18%
1%

ある

ない

存在自体知らない

無回答
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問１３ 現在の市議会をどのように評価しますか。 

 

 合わせて２６％の方が市議会を評価する一方、合わせて３７％の方が評価し

ない、わからない３５％と均衡しています。 

30%

24%

2%

35%

2%

7%

大いに評価する

ある程度評価する

あまり評価しない

全く評価しない

わからない

無回答

 

 

問１４ 市民の声が市議会に反映されていると思いますか。 

 

 「わからない」が４７％と最も多く、次いで「思わない」３８％が「思う」

１１％を大きく上回っています。 

47% 38%

11%4%

思う

思わない

わからない

無回答
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問１５ あなたが市議会や議員に期待することは何ですか。（複数回答可） 

 

 「議員の資質や能力の向上」についての意見が最も多く、次に「道路・水道・

環境・福祉など地域に密着した内容の相談や要望」「議会や議員が何をしている

かが分かるような市民への情報発信」と続いています。 

（人） 

55

148

85

28

9
154

19

30

133

0 100 200

市の行政や財政に対する監視

道路・水道・環境・福祉など地域
に密着した内容の相談や要望

市に対する政策立案や議員提
案

議会や議員が何をしているかが
分かるような市民への情報発信

子ども議会・女性議会の開催や
市民公募による議会参加制度
の導入
通年制による年中を通しての議
会活動（現状は年４回の定例会
制）
議員の資質や能力の向上

その他

無回答

 

【「その他」の回答】 

 ① 議会出席しなくてもお金払うのか 

 ② 他市町はどうやっているかの調査、報告 

 ③ アルバイト的な議員活動は行わない 

 ④ 議員にかかる経費の節減 

 ⑤ 毎月一回議会をやるべき 

 ⑥ 期待できない 

 ⑦ 毎日のフォローが必要 

 ⑧ たくさんいる意味がわからない。ただの金もうけをしているだけの人も 

いそう 

 ⑨ 市議会や議員の今後の経営、教育対策 
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問１６ 現在の議員定数は 1４人ですが、議員数についてどう思いますか。（※

下記参照） 

 

 「増員すべき」はわずか２％で、「削減すべき」４１％が「現状維持」２４％

を上回っています。 

41%

24%

2%3%

30% 増員すべき

現状維持

削減すべき

分からない

無回答

 

 

問１７ 議員に毎月 33 万 5 千円の報酬が支給されていますが、これについてど

う思いますか。（※下記参照） 

 

 「増額すべき」「現状維持」を合わせてもわずか１３％で、「削減すべき」が

６１％と大きく上回っています。 

61%

12%

1%2%

24% 増額すべき

現状維持

削減すべき

分からない

無回答
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※人口類似団体（１９,０００人～２１,０００人）との議員定数・月額報酬比

較 

 

 

 

 

 

 

 

【自由記述欄】 

① 人口が少ないので市議会議員の人数を１２名に減らして下さい。議員の報

酬も３０万以上なんて多すぎます。我々高齢者の税金、健康保険税の方にま

わして下さい。 

② 市議が１４人もいるがなぜそんなに必要なのか。 

③ 市議会議員は市では有っても企業で有るならどうするか自分の立場を反省

して市政に尽くすべきと思う。年金目当てや給与目当ての議員は必要なし。 

④ 議員一人一人は何をし、どのような結果を生み今後はどのような事を成し

遂げようとしているのかを市民が分かるような資料を年に２回は提供してほ

しい。（すべきである）提供している場合はもっと把握しやすいように十分配

慮するべきである。なぜ鳥羽市には１４名という議員が必要なのかを明確に

してほしい。類以団体との比較は問題ではない。議員の現報酬は鳥羽市内の

企業での役職者給を上回る面が多いことなので配慮すべきである。 

⑤ 市議会だよりか何かで「鳥羽市の議員が伊勢市に居住しているのはあり得

ない」との意見（投稿？）があったのを見たが、逆に外の特に都会暮らし経

験者を積極的に採用するべきだと思う。例えばゴミの分別。都市部では「そ

の他プラ」や「紙」などは「燃えるゴミ」であった。煩雑で面倒で持続可能

とは思えない細かさ。処理場が新しくなったら改善されるかと期待したが市

民にとって便利になった点は一つもなかった。ゴミとＣＯ２排出量の研究は

進んでおり都市部では高温の炉で何の問題もなく焼却処理できているのに、

鳥羽市は非常に古い。エコ活動をしているという印象。とにかく今時この分

別の細かさはありえない。 

⑥ 市議月額３３万ももらっているとありましたが何の発言もない方でも一緒

なら？です。 

全国平均 鳥羽市 岩手県陸前高田市 千葉県勝浦市 三重県尾鷲市 京都府宮津市

人口（人） （5万未満） 20,980 20,565 20,014 19,989 19,834
議員定数（人） 18.7 14 18 18 13 16
月額報酬（円） 326,700 335,000 300,000 288,000 321,000 315,000

高知県安芸市 佐賀県多久市 大分県津久見市 宮崎県串間市 宮崎県えびの市

人口（人） 19,316 20,923 19,734 19,484 20,387
議員定数（人） 14 16 14 17 15 （平成25年
月額報酬（円） 315,000 345,000 310,000 310,000 304,000 12月現在）


